
НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

НАУЧНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ

В 2010 г. Институт выступил как организатор и соорганизатор шести Всероссийских и региональных научных конференций и четырех «круглых столов».

21 апреля 2010 г. в преддверии празднования 65-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. состоялась Российская научно-практическая конференция «Вклад регионов Юга России в Победу в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». Проведение представительного всероссийского форума ученых в Республике Калмыкия стало важным событием в научной жизни регионов Юга России. В работе конференции приняло участие более 70 человек, в том числе ученые КИГИ РАН, КГУ (Калмыцкого государственного университета), из регионов Юга России (Ставропольского края, Ростовской области, Чеченской Республики, Кабардино-Балкарской Республики), ветераны Великой Отечественной войны, участники боевых действий, представители творческой интеллигенции и др. На конференции обсужден широкий круг вопросов, связанных с теоретическими и методологическими аспектами изучения Великой Отечественной войны, историографии, истории народного хозяйства и экономики республик, краев и областей Северного Кавказа и Нижнего Поволжья в военные годы.

22–24 апреля 2010 г. состоялась Региональная научная конференция «Становление и развитие высшего профессионального образования в национальных республиках Юга России». На конференции рассматривались этапы становления, а также современные проблемы и перспективы развития высшей школы на Юге России. В работе конференции приняли участие свыше 50 участников из соседних областей и республик Южного федерального округа.

Советом молодых ученых КИГИ РАН совместно с Советом молодых ученых и специалистов при Главе Республики Калмыкия и Правительством Республики Калмыкия 26–29 мая 2010 г. проведен Межрегиональный молодежный экологический форум «Экология. Инновации. Человек», посвященный «Году сайгака» в Республике Калмыкия. Формат форума включал выставку инновационных проектов, пленарное и два секционных заседания, в рамках которых было заслушано 28 докладов, посвященных проблемам оптимизации природопользования, сохранения и восстановления экосистемы региона.

31 мая 2010 г. Калмыцкий институт гуманитарных исследований РАН совместно с Министерством здравоохранения и социального

развития РК провел Республиканскую научно-практическую конференцию «Здравоохранение и образование в Калмыкии: история и современность», посвященную 140-летию со дня рождения Семена Рафаиловича Залкинда (1869–1941 гг.). В рамках научного мероприятия были заслушаны и обсуждены доклады, связанные с историей развития здравоохранения и образования в Калмыкии, а также сообщения о жизни и деятельности видного организатора медицинского дела и просветителя, первого заведующего отделом здравоохранения Калмыкии С. Р. Залкинда.

16–17 июня 2010 г. в г. Санкт-Петербурге в Институте восточных рукописей РАН состоялись Научные чтения, посвященные памяти выдающегося монголоведа, крупнейшего специалиста в области монгольской текстологии, ойратоведа А. Г. Сазыкина (1943–2005 гг.). Организаторами научных чтений выступили Институт восточных рукописей РАН и Калмыцкий институт гуманитарных исследований РАН. В них приняли участие сотрудники КИГИ РАН, ИВР РАН, Музея этнографии и антропологии им. Петра Великого (Кунсткамера), Восточного факультета Санкт-Петербургского государственного университета и др. Ученые выступили с докладами по проблемам изучения письменных памятников, истории, литературы и фольклора, языкознания, религии и культуры монгольских народов.

100-летию жизни и деятельности Героя Советского Союза, генерал-лейтенанта Басана Бадьминича Городовикова была посвящена Российская научно-практическая конференция «Б. Б. Городовиков — видный военный, государственный и общественно-политический деятель», которая состоялась 12 ноября 2010 г. Участники конференции обсудили широкий круг вопросов, связанных с научным осмыслением личности Б. Б. Городовикова в контексте военной и социально-политической истории страны и республики, отметили огромный вклад выдающегося общественно-политического деятеля в социально-экономическое и культурное развитие Калмыкии.

19 апреля 2010 г. состоялся круглый стол «Калмыкия в Великой Отечественной войне», посвященный празднованию 65-летия Победы в Великой Отечественной войне. В нем приняли участие ветераны ВОВ, ученые КИГИ РАН и представители общественности республики. Ветераны выступили с воспоминаниями, собственными оценками военных событий и видением войны «изнутри», которые, безусловно, являются бесценными свидетельствами о самом масштабном и трагическом событии в истории XX в.

Круглый стол, состоявшийся 26 ноября 2010 г. на базе Музея-заповедника «Старая Сарепта» (г. Волгоград), был посвящен знаменательной дате — 100-летию первого издания эпического репертуара джангарчи Э. Овла в записи Номто Очирова. В работе круглого стола приняли участие специалисты Музея «Старая Сарепта», ученые КИГИ РАН, члены Фонда «Наследие» им. Н. Очирова, представители администрации и национальных диаспор Волгограда. В докладах были освещены научные изыскания, проводимые по изучению эпоса «Джангар», жизни и деятельности выдающегося ученого и просветителя Номто Очирова, истории немецкой колонии Сарепта, миссионерской деятельности гернгутеров среди калмыцкого поселения.

Совместно с Территориальным органом Федеральной службы государственной статистики по Республике Калмыкия 30 ноября 2010 г. был проведен круглый стол «О подготовке результатов Всероссийской переписи населения 2010 года». Его целью явилось обсуждение ряда важнейших проблем, касающихся итогов Всероссийской пере-

писи населения 2010 г. В рамках дискуссии специалисты, ученые и эксперты высказали также предложения и пожелания относительно обработки и публикации данных переписи.

В 2010 г. состоялись совместные расширенные заседания Ученых советов КИГИ РАН и Калмыцкого государственного университета, посвященные 70-летию со дня рождения и 50-летию научно-педагогической, просветительской деятельности известного ученого-монголиста, доктора филологических наук, профессора Г. Ц. Пюрбеева (25 июня 2010 г.), 100-летию со дня рождения видного ученого, заслуженного деятеля науки Российской Федерации, доктора исторических наук, профессора У. Э. Эрдниева (1 октября 2010 г.). В рамках этих заседаний были заслушаны научные доклады, в которых были освещены актуальные проблемы современного языкознания, истории и археологии, обозначены дальнейшие задачи и перспективы в исследованиях в области монгольской филологии, этнографии монгольских народов и археологии.

МЕЖДУНАРОДНОЕ НАУЧНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

В 2010 г. подписан договор между КИГИ РАН и Археологическим центром Ландесмузея Земли Шлезвиг-Гольштайн (Германия) о проведении совместного проекта по теме «Поселения в степи преисторического и средневекового времени в волго-маньческих степях». Проект получил поддержку Фонда Александра фон Гумбольдта (Германия) в рамках программы «Партнерство институтов на 2010–2013 гг.».

В этом же году КИГИ РАН достигнута договоренность с Восточным отделом Библиотеки Академии наук Венгерской Республики (Будапешт, Венгрия) об осуществлении совместного научного проекта по изданию калмыцкого материала из архива выдающегося венгерского ученого XIX в. Габора Балинта из Сенткатолна (188 рукописных страниц). С венгерской стороны руководителем проекта выступает известный ученый-монголовед, профессор А. Биргалан.

Институтом подписаны Соглашения о дальнейшем сотрудничестве на 2011–2015 гг. между КИГИ РАН и Институтами Академии наук Монголии — Институтом языка и литературы, Институтом международных отношений, Институтом истории, Международным институтом по изучению кочевых цивилизаций.

В 2010 г. заведующий отделом письменных памятников и буддологии, д. филос. н. Б. А. Бичеев, по приглашению Северо-Западного университета национальностей г. Ланчжоу

(провинция Ганьсу, КНР) провел ряд лекций и консультаций со студентами данного вуза. В процессе работы за рубежом ученый провел встречи с ведущими монголоведами Пекинского института языка и литературы национальных меньшинств (проф. Б. Дамринжав и др.), проф. Педагогического университета г. Синина Д. Кёке, настоятелями буддийских монастырей Китая — Сертох Ринпоче (Гумбум, провинция Ганьсу) и Зая-пандита Ринпоче (Лавран, провинция Цинхай).

В рамках программы «Межконфессиональный диалог» получил грант и в течение месяца проходил стажировку в США научный сотрудник отдела письменных памятников и буддологии КИГИ РАН Ч. А. Санджиев (Нью-Йорк, США, июнь 2010 г.).

В 2010 г. в целях дальнейшего развития и укрепления международных связей в области науки и культуры в Институте состоялись встречи с крупными зарубежными деятелями: геше Лхакдором (директор Библиотеки тибетских трудов и архивов, крупнейшего научного и исследовательского центра по сохранению буддийского наследия Тибета, Дхарамсала, Индия); Его Святейшеством Сакья Тризином (иерарх буддийской школы Сакья, Индия); Алленом Б. Уоллесом (известный буддолог, основатель и президент Института по изучению сознания в г. Санта-Барбара).

ИЗДАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КИГИ РАН

Монографии и книги. В 2010 г. вышел третий заключительный том академической «Истории Калмыкии с древнейших времен до наших дней» (в 3 томах) В нем рассматривается духовно-культурная история калмыцкого и других народов региона, проживавших на территории Калмыкии в XVII–XX вв., начиная от появления калмыков на Волге и до распада Советского Союза. Основной целью данного тома является выявление особенностей и освещение специфики культуры народов Калмыкии в исторической ретроспективе за четыре столетия.

В коллективной монографии «Калмыки» (в серии «Народы и культуры». М.: Наука, 2010) с позиций современной науки исследуются проблемы происхождения калмыков, этническая история, антропологический облик, развитие материальной и духовной культуры калмыцкого народа.

Во втором издании монографии К. Н. Максимова «Великая Отечественная война: Калмыкия и калмыки» (2-е изд., доп., М.: Наука, 2010) привлечен обширный материал рассекреченных фондов центральных архивов России, доступ к которым был открыт в канун юбилейной даты, новой мемуарной литературы отечественных и иностранных авторов. Это дало возможность восполнить пробелы в истории Калмыкии военного периода, а также увидеть в исследуемых явлениях, событиях, фактах реальную картину со всеми позитивными и негативными моментами.

Вопросам реализации государственной политики в социально-экономической сфере в Нижнем Поволжье в 1921–1933 гг. посвящена монография Е. Н. Бадмаевой «Нижнее Поволжье: опыт и итоги реализации государственной политики в социально-экономической сфере (1921–1933 гг.)» (Элиста, 2010). Работа дает представление о закономерностях и особенностях развития сельского хозяйства и промышленности, социальной сферы территорий Нижнего Поволжья в указанный период. Анализируются аграрные и индустриальные преобразования периода нэпа и коллективизации, их последствия, характер взаимоотношений власти и общества.

Монография Г. Ц. Пюрбеева «Грамматика калмыцкого языка. Синтаксис» (2-е изд., перераб. Элиста: КИГИ РАН, 2010) представляет собой второе, дополненное и переработанное издание двух синтаксических работ автора, вышедших в 70-е гг. прошлого века.

Анализу антропологического состава калмыков посвящена монография Н. В. Балиновой «Калмыки: антропогенетический портрет» (Элиста, 2010). В работе вводятся новые материалы по анализу генофонда калмыков на уровне ДНК-маркеров.

В монографии Е. А. Гунаева «Конституционный строй Калмыкии в 90-е гг. XX — начале XXI в.» (Элиста, 2010) исследованы вопросы становления и развития конституционного строя Калмыкии как субъекта Российской Федерации в 90-е гг. XX — начале XXI в. В книге рассмотрены статус республики, правовое положение личности, организация государственной власти и местного самоуправления.

В 2010 г. вышла в свет книга Осорин Утнаш «Антология ойратской поэзии» (Элиста, 2010), представляющая собой первый опыт исследования современной поэзии синьцзянских ойратов в России.

Книга П. Э. Алексеевой «Семейная хроника: на службе Отечеству» (Элиста, 2010) подготовлена к 65-летию Победы в Великой Отечественной войне. На примере одной семьи, члены которой сражались за Отечество на протяжении первой половины XX в., раскрывается одна из трагических страниц истории страны прошлого столетия.

В 2010 г. подготовлена и издана книга Б. Х. Тодаевой «Детский фольклор ойратов Синьцзяна» (Элиста, 2010), которая представляет собой переложение и перевод на современный калмыцкий язык работы Н. Батбаяра, опубликованной Народным издательством Синьцзяна в Китае в 1981 г. на ойратской письменности «тодо бичиг».

Научно-популярные статьи П. Э. Алексеевой, опубликованные за последние десятилетия в различных периодических изданиях, легли в основу ее книги «О людях и времени: сборник статей» (Элиста, 2010). В них представлены малоизвестные страницы истории калмыцкого народа, основанные на редчайших источниках и архивных материалах.

Тематические сборники. Сборник научных статей «Б. Б. Городовиков — видный военный, государственный и общественно-политический деятель (к 100-летию со дня рождения). Материалы Российской научно-практической конференции» (Элиста, 2010) включает доклады отечественных и зарубежных исследователей, посвященные военной, общественно-политической жизни и деятельности Б. Б. Городовикова, истории социально-экономического и культурного развития Калмыкии и в целом Юга России во второй половине XX в.

70-летию со дня рождения и 50-летию научно-педагогической, просветительской деятельности известного ученого-монголиста, доктора филологических наук, профессора Г. Ц. Пюрбеева посвящен сборник «Бакши монгольской филологии. Профессор Г. Ц. Пюрбеев» (Элиста, 2010). В него вошли неопубликованные труды ученого на калмыцком и русском языках, отзывы и статьи

ученых-монголоведов, тюркологов, коллег, учеников и единомышленников о юбиляре.

В 2010 г. продолжается выпуск научного журнала «Вестник Калмыцкого института гуманитарных исследований РАН». Первый номер был посвящен 65-летию Победы в Великой Отечественной войне. В нем представлены результаты новейших исследований исторического, этнологического и социологического характеров, проводимых в Институте.

Материалы научно-практической конференции, посвященной 140-летию со дня рождения организатора медицинского дела и первого заведующего отделом здравоохранения Калмыкии С. Р. Залкинда, вышли в свет в сборнике «Жизнь, отданная людям (к 140-летию со дня рождения С. Р. Залкинда)» (Элиста, 2010).

В сборнике «Материалы Российской научно-практической конференции „Вклад регионов Юга России в победу Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.“» (Элиста, 2010) представлены доклады и выступления, отражающие актуальные проблемы истории Великой Отечественной войны.

Сборник научных статей «Мир „ясного письма“» (Элиста, 2010) посвящен 360-летию «ясного письма» и 410-летию со дня рождения основателя ойратской письменности Зая-панди-

ты Намкайджамцо. В него вошли научные статьи по актуальным проблемам изучения ойратской письменности, литературы, истории ойратского буддизма.

Материалы региональной научной конференции опубликованы в сборнике «Становление и развитие высшего профессионального образования в национальных республиках Юга России» (Элиста, 2010). В статьях рассматриваются история, современные проблемы и перспективы развития высшей школы на Юге России и ее вклад в социально-экономическое и культурное развитие региона.

Доклады участников Всероссийской научно-практической конференции, посвященной 70-летию со дня рождения и 50-летию творческой деятельности П. Т. Надбитова, опубликованы в сборнике «Танцевальный фольклор народов России» (Элиста, 2010). Статьи посвящены проблемам истории танцев, танцевального этикета и фольклора, истории и развитию танцевальной культуры народов России.

В 2010 г. вышли в свет брошюры, посвященные юбилеям известного востоковеда Б. Х. Тодаевой и ученого-калмыковеда М. У. Монраева. В них вошли биографические данные и библиографический указатель научных работ ученых.

ЭКСПЕДИЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

В 2010 г. археологическая группа КИГИ РАН (рук. к. и. н. М. А. Очир-Горяева) с учеными Ландесмузея Земли Шлезвиг-Гольштайн приступили к выполнению совместного международного проекта «Поселения в степи преисторического и средневекового времени в волго-маньчских степях». Проведены археологические разведки в Городовиковском, Яшкульском и Кетченеровском районах. Заложены разведочные шурфы на поселении Башанта, открыт культурный слой с саманными кирпичами и фундаментом в виде каменной выкладки из тесаного ракушечника и ракушечно-го бута, определены границы памятника (4–6 га), составлен топографический план памятника. Обнаруженные керамика и черепица датируются специалистами предварительно XI–XIV вв. н. э. В окрестностях пос. Ергенинский Кетченеровского района открыто новое поселение с культурным слоем эпохи поздней бронзы (срубная культура).

Сотрудники отдела литературы, фольклора и джангароведения и отдела письменных памятников и буддологии совершили экспедиции в районы. Ими описаны коллекции письменных памятников Лаганского и Джалыковского хурулов (Лаганский район), собран полевой фольклорный материал в с. Сарпа Кетченеровского района и др.

Экологи Центра этносоциальных исследований провели экспедиционные выезды по изучению антропогенной трансформации природных экосистем на территории юго-востока Калмыкии. Они также побывали на Маньчском стационаре, на территории Прикаспийской низменности по маршруту Яшкуль — Таван-Гашун — Адык. В результате пространственно-временного мониторинга получили новые данные по современному состоянию природных экосистем и уровня их антропогенной деградации.

ПОДГОТОВКА КАДРОВ И ПОВЫШЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИИ

18 июня 2010 г. младший научный сотрудник сектора этнологии КИГИ РАН Т. И. Шараева успешно защитила кандидатскую диссертацию по теме «Обряды жизненного цикла у калмыков

(XIX — начало XXI века)» по специальности 07.00.07. — Этнография, этнология и антропология (в Институте этнологии и антропологии им. Н. Н. Миклухо-Маклая РАН).

Материал подготовил *Е. В. Бембеев*